

## ОТЗЫВ

### научного руководителя

на диссертационную работу соискателя кафедры внутренних болезней №1 ТГМУ им. Абуали ибни Сино Ахмедова Фархода Сухробовича на тему: «Клинико-патогенетические особенности и структура осложнений у пациентов, перенесших COVID-19 в отдалённые сроки» по специальности 14.01.04-внутренние болезни

Актуальность выполненной работы Ахмедова Ф.С. после глобальной вспышки коронавируса 2 с тяжёлым острым респираторным синдромом (SARS-CoV-2) были сосредоточены на понимании этиологии коронавирусной болезни 2019 года (COVID-19). По данным Всемирной организации здравоохранения, по состоянию на 10 ноября 2022 года, в мире SARS-CoV-2 уже заразил более 639 миллиона человек во всем мире с 6 610 130 человек со смертельным исходом. Этот вирус поражает в основном дыхательную систему, сердечно-сосудистую систему и многие другие органы и системы. Это обстоятельство обуславливает выбор данной темы, поскольку в постковидный период многие пациенты стали обращаться с различными жалобами в клинику внутренних болезней. Исследования выполнялись только в рамках клиники внутренней патологии т.е. проводились глубокие исследования состояния крови и ее реологии, иммунологические нарушения и выполнен анализ частоты и структуры предъявляемых жалоб.

Помимо данных исследований выполнен анализ смертельных случаев, установлены их основная причина и установлены основные предикторы тяжелого течения постковидного периода. Учитывая, что на момент обследования пациентов ПЦР уже был отрицательным и после перенесенной инфекции прошло более 2-3 недель данный контингент пациентов обследовался и лечился в клинике внутренних болезней, кардиологических отделениях и реанимационных палатах. По сегодняшний день пациенты поступают с различными жалобами, после перенесенной вирусной инфекции. Встречаются также пациенты перенесшие ковидную инфекцию. Кроме того необходимо отметить, что вирусная инфекция гриппа в сезон эпидемии протекает более тяжело и зачастую оставляет множество осложнений. В работе также проведен анализ необоснованных и неучтенных диагностических и лечебных мероприятий. Представленная работа написана лично автором и основана на результатах собственных исследований и результатах практической работы автора во время пандемии.

Достоверность и обоснованность результатов определяется использованием аналитической и статистической информации публикуемой авторитетными организациями и изданиями как российскими, так и зарубежными авторами.

По актуальности, научной новизне, достоверности полученных результатов, научной и практической значимости исследования в полной мере соответствует шифру - внутренние болезни и соответствуют



требованиям ВАК Республики Таджикистан. Автор является ассистентом кафедры и участвовал в практической лечебной работе во время пандемии. Активно принимает участие в научных конференциях университета и кафедры. Написание диссертации и публикаций принадлежит автору.

**Зав. кафедрой внутренних болезней №1  
ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино»  
д.м.н., доцент**

**Ш.Ф. Одинаев**

Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, 734025,  
ул. Пулод Толис 5/5  
[nnnn70@mail.ru](mailto:nnnn70@mail.ru), +992 918610539

*за автор*

